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Popis stavu krajinného prvku skupina dřevin se zajištěnou péčí  

Skupinou dřevin se rozumí samostatný útvar neliniového typu, tvořený nejméně 2 kusy dřevinné 

vegetace s nejvyšší možnou výměrou 5 000 m2 (0,5 ha). 

Za skupinu dřevin se nepovažuje dřevinná vegetace, která je součástí meze, terasy nebo travnaté 

údolnice, ani dřevinná vegetace, která plní funkci lesa podle § 3 lesního zákona. Součástí skupiny dřevin 

může být kamenný snos, kamenná zídka nebo drobná sakrální stavba. 

Stav krajinného prvku se zajištěnou péčí: 

Skupiny dřevin jsou tvořeny keři nebo stromy, často v kombinaci; v zemědělské krajině představují často 

jediné ostrůvky zeleně s významem pro biodiverzitu (úkryt a potrava pro ptactvo, drobné obratlovce 

a hmyz) a pro mitigaci změny klimatu. V případě absence péče skupiny dřevin zarůstají invazními druhy 

dřevin a bylin. Důsledkem je mnohdy prostorové potlačení původních cílových dřevin, jejich nežádoucí 

zastínění a převaha invazních druhů. Některé skupiny dřeviny mohou být ale také v prostorovém 

rozpadu – stárnoucí jedinci odumírají a současně zde chybí mladá generace perspektivních stromů, 

které by zajistily kontinuitu krajinného prvku.  

Cílem posilující péče je především podpora prostorová stabilizace skupin dřevin v zemědělské krajině 

a zajištění jejich dlouhodobé perspektivy.  

Skupiny dřevin jsou zbaveny nežádoucích invazních druhů dřevin a bylin. Ořezané dřevo a vytrhaná 

rostlinná hmota je odstraněna mimo krajinný prvek. Je provedena prevence zmlazování invazních druhů 

dřevin: u druhů dřevin se značnou výmladnou schopností, jako je např. trnovník akát, pajasan žláznatý 

nebo javor jasanolistý, jsou tyto dřeviny odstraněny výřezem v období vegetace, s okamžitým zátěrem 

čerstvých pařízků totálním herbicidem, případně chemickým postřikem na list.  

Pokud je součástí terasy kamenný snos, je zbaven vegetace, zejména kopřiv, ostružin posečením 

či vytrháním a nevhodných dřevin výřezem aspoň na jedné třetině plochy snosu  

Skupinu dřevin lze doplnit výsadbou vhodných druhů dřevin. Vybrané stávající dřeviny vhodných druhů 

jsou ošetřeny výchovnými či udržovacími řezy, ponechané keře ošetřeny zmlazujícími řezy. Vybrané 

staré stromy či jen torza jsou ponechané bez ošetření pro ptáky, hnízdící v dutinách, a pro brouky. 

Nové výsadby jsou provedeny s citem pro prostor a již stávající ošetřené dřeviny, se zajištěnou funkční 

mechanickou ochranou a zavlažováním v prvních dvou až třech letech po výsadbě.  

Pro uvedené činnosti jsou vytvořené Standardy péče o přírodu a krajinu AOPK ČR s popisem 

osvědčených metod, s názornými obrázky a s uvedením základních bezpečnostních předpisů 

Platné standardy - AOPK ČR (aopk.gov.cz). 

A 02 001 Výsadba stromů 

A 02 002 Řez stromů 

A 02 003 Výsadba a řez keřů 

https://nature.cz/web/cz/platne-standardy


 

Stránka 2 z 2 
 

A 02 003 Funkční výsadby ovocných dřevin v zemědělské krajině 

A 02 005 Péče o funkční výsadby ovocných dřevin 

 
Zpracovala: Agentura ochrany přírody a krajiny České republiky, 2025 

 


